

空港小镇上,共绘平安幸福景

(上接1版)



村歌大赛

“这首歌叫《和顺人家》，前段时间，在萧山区‘潮文化Party·我们的村歌’总决赛中，获得了一等奖。”和顺村书记陈立军说。悠扬的音符中，饱含了村民对美好生活的殷切期盼，也描绘出了和美和顺的生动图景。

和顺村与机场路相连，“临空”优势下，圆通、申通等物流公司纷纷落地，村子成为了萧山区物流基地分拨中心。庞大物流吞吐量的背后，随之而来的是各种潜在的矛盾纠纷。

“如今村子里8000多人，只有1000多名是本村人，外来打工的快递小哥逐渐成为村里的主力军。人多了，细碎的矛盾纠纷也多了。”陈立军介绍，针对物流行业的矛盾纠纷化解，村子和物流合作，探索出了以党建引领为“核”、多种治理形式为“元”的新治理结构，党建品牌“和申圆”应运而生，物流小哥们的纠纷有了地方讨说法。

依托“和申圆”品牌的党建联建作用，和顺村用“小网格”撬动了“大治理”，自品牌创建以来，报警率下降了20%，形成民情反馈、答疑解惑、协调矛盾、解决纠纷、平安治理等快速通道，平安和稳定在这个村子可触可感。

在和顺村，党建引领的作用不仅体现在纠纷化解，更融入到整个村庄的建设当中。近年来，村里创新提炼“顺时针”党建品牌，运用“绣花针”理念，织就和顺“智理网”，在发展规划、经济发展、民生需求、基层治理等方面发挥了重要作用。

“和与顺是主旋律，就像我们的村名一样。”陈立军说。近年来，村子积极开展美丽乡村建设，先后获得省级行政村示范档案室、市级爱国卫生先进单位、区级文明村等荣誉，营造了和美文明的好乡风。

知青文化扮靓和美乡村

屋子外，飞机声轰鸣；屋子里，协谊村书记何军在笔记本上记录下刚调解完的一场征迁纠纷。这些年，几条高速高铁的建设，都要穿协谊村而过，拆迁安置、化解纠纷成了这位村书记笔记本里记录的重点。

协谊村通过盘活存量土地等形式，发展壮大村集体经济，村里环境变好了，村民的腰包越来越鼓，对村里的工作也越来越肯定。村庄的气质正如名字一样，处处体现出和谐友好的氛围。

“变化太大了，原来站在路口看过去一望无际，现在一排排房子密密麻麻……”前段时间，一群“编外”村民作为知青代表被邀请回到协谊村，共同感受村庄的蝶变。如今在协谊村，生态停车场、党建公园、美丽庭院等场景随处可见，而这些变化得益于美丽乡村建设。自2019年被确定为萧山区第二批美丽乡村建设村，协谊村因地制宜、做细规划，带领全体村民共同描绘美丽乡村建设蓝图，将一张张图纸变成了一个个伸手就能触碰的美丽故事。

走进协谊村的知青路，一条柏油路蜿蜒伸向村里。鱼塘与稻田之间，一座平房



协谊村知青馆

建筑引人驻足，墙外“农村是广阔的天地”等墙绘和标语格外醒目，这是协谊村创建的知青馆。馆内，圆形的簸箕画，割禾、耙田、插秧等乡下生活和劳动的场景定格在墙壁上，仿佛一下子翻开了那段尘封了几十年的知青故事。

以乡愁聚人心，以党建搭桥梁。自去

年以来，协谊村充分挖掘乡土文化，重视传承知青文化、弘扬知青精神，探索出一条以红色文化、知青文化引领乡村发展的新路子。“我们通过对知青文化和乡愁文化的挖掘和保护，不断探索乡村振兴路上的‘文化’引子，用知青文化扮靓我们的村子。”何军说道。

托起百姓稳稳的幸福



慰问优秀学生

“谢谢朱书记，我会继续努力，以更优秀的表现回报家乡。”前段时间，刚收到大学录取通知书的晓晓（化名）收到了由社区书记送上家门的助学慰问金。“每年开学季，我们都会开展这样的走访活动，优秀中学生奖励1200元，大学生奖励1600元。”靖江街道花神庙社区书记朱春风说，虽然钱不算多，但对学子和家长的激励作用很大。

走访结束后，花神庙社区的村民公告

栏上，贴出了这次活动财政支出的明细公告。如何让居民了解“家情”，掌握“家底”？小到垃圾分类知识，大到党务公开信息，花神庙社区的公示栏，成为了连接居民和社区之间信任的桥梁。

公示栏里，有一面窗口贴着居民的照片，这是社区坚持在做的“最美”系列评选活动。“最美家庭”“最美婆媳”“最恩爱夫妻”……贴着的照片里，有正在为婆婆梳头的儿媳，也有相互依偎的夫妻，每张照片的背后，见证了一个个家庭可感可及的幸福。“这样的评选潜移默化地影响着家风的建设，也让我们感受到，在社区建设的过程中，每个人都是参与者。”村民李大哥说。

花神庙社区里，上了年纪的老年人不在少数，有些老人的子女在外打工，无暇照顾他们，更有一些老人已经完全丧失行动能力，往往面临着医院不收、无人照管的情况。要解决这个问题，首先得让老人们安下身来。

社区因辖区内有个花神庙而得名，如

今的守庙人是社区前任书记颜志海。庙的旁边有一幢老房子，面对临终老人“无人管”的情况，社区在房子里腾出了3间空置房屋，供这些老人免费居住。“我们想给他们最后的人生画上尽可能圆满的句号。”这是朱春风建立“临终关怀屋”的初心。

“甚至连水电费也不用自己交，社区干部们还会经常来询问我们的生活。”刚住进去的张奶奶说，很感谢社区在最后的日子还能让自己感受到家的温暖。

人心换人心，社区的所作所为，百姓们看在眼里，记在心上。逢年过节发放过节日费、生病住院走访慰问、家里有困难帮忙兜底……每年，社区在居民的福利支出上高达260多万元。成为转制社区的20多年来，人心就这样在不知不觉中凝聚起来，花神庙人的幸福，渗透到了日常生活的点滴里。

“平安是基，心安是魂。只有把他们作为服务的主角、工作的重心，把百姓的幸福稳稳地托起，才能真正体现幸福乡村的题中应有之义。”朱春风说。

新房“旧”愁消除了

通讯员 姚晴佩 刘良茂

本报讯 “谢谢法官和调解员，新房地板翻修后，马上就能入住了。”近日，在衢州智造新城人民法院商事审判庭法官程林珍和特邀调解员周根耀的帮助下，段先生心里的大石头终于落地。

2024年1月，段先生新房交付后，在李师傅处订购某型号实木地板，地板安装完成后，双方确认货款结清。5月，段先生偶然揭开地板地膜，发现大部分地板出现瓦片状变形，认为李师傅在铺装流程和工艺上存在问题，于是要求履行售后服务，但双方未达成一致意见。随后，段先生通过网络，发布多条双方纠纷的文章、视频。

“你怎么能在网上乱发一通，一夜之间我感觉被‘网暴’，还有几位意向客户得知相关纠纷后中断业务……”

“产品有问题还不能被说？这是事实，我又没有造谣。”

7月18日，在周根耀组织的第一次诉前调解中，双方争得面红耳赤。了解纠纷来龙去脉后，周

根耀采取“背靠背”形式展开调解，并邀请程林珍指导调解。现场，段先生当即提出要对地板申请鉴定，李师傅也不甘示弱，第一次调解失败告终。

“本案诉讼标的虽小，但是鉴定成本高，诉讼流程复杂，我们还是再组织二次调解，尽量减少当事人的诉累。”在程林珍的建议下，周根耀再次拨通双方电话，确定3天后调解。

第二次调解，双方情绪冷静了许多。“段先生的诉求赔偿15000元，但是鉴定费用高于赔偿费用。其次，产品不一定存在质量问题，如果没有质量问题，鉴定费谁出？而且鉴定过程长达数月，你们耗得起吗？”

听了法官的释法，双方有所动摇，周根耀见机劝解：“段先生，鉴定过程中需要固定证据，你的新房子是不能入住的，要耽误很长时间。”“李师傅，在案件处理过程中，你的经营势必受到影响。”

听了法官和调解员的一番话，双方权衡利弊后终于达成调解协议，由李师傅支付部分退款5000元，段先生删除在自媒体发布的所有与本案相关的负面消息，双方当庭履行完毕。

方志文化结出累累硕果

本报记者 汪基建 通讯员 吴建波

本报讯 近日，由中国地方志工作办公室、浙江省社会科学院主办的方志文化村建设现场会在江山召开，来自全国各地方志工作机构的专家和学者代表会聚一起，参观了方志文化编纂样榜村凤林镇白沙村。

白沙村地处浙赣交界地带，是2002年因水库建设下山的移民村。刚从大山出来重建家园时，村民们对未来十分迷茫，在镇党委政府的引领下，村干部带头办起木材加工厂。如今，全村已有木材加工厂30余家，解决了千余村民的就业问题。

与此同时，村两委从完善村规民约入手，强化村级社会治理，把文化建设作为村里的大事，率先编纂了村级的方志《白沙村志》，截至目前，该村已编纂了3部《白沙村志》。

一部村志就是一个村庄的发展史、也是一个村庄的治理史。翻开《白沙村志》，里面记录了白沙村进入新时代，实现了“老人不空巢、夫妻不分居、儿童不留守”等一系列善治过程中的精彩蝶变。白沙村也被列为中国方志文化村建设试点村。

记者在当天召开的会上了解到，目前我省已有村志1100多部，同时建成开放了一批村史馆、村志馆，方志文化在浙江乡村全面振兴进程中已结出了累累硕果。

中国地方志工作办公室党组书记、主任陈文学说，白沙村作为一个移民安置村，因修志凝聚民心，促进乡村经济社会良性发展，是方志文化赋能乡村建设发展的成功典型。